
Οµάδα Ασκήσεων 8 
 

Θεωρία: Πεδία δυνάμεων - πεδίο βαρύτητας, δορυφόροι, Νόμοι Kepler. 

(Κεφ.8) 

 

1. Πώς σχετίζεται η ταχύτητα διαφυγής ενός σώµατος που βρίσκεται σε ύψος Η 

πάνω από τη γη,  µε την ταχύτητα που θα είχε ως δορυφόρος της γη στο ίδιο 

ύψος. (Εφαρµογή Η=RΓ) 

 

2. Ένας πύραυλος εκτοξεύεται προς τα πάνω µε ταχύτητα 
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====  κοντά στην επιφάνεια της γης. Ο πύραυλος θα 

διαφύγει από το βαρυτικό πεδίο της γης; Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

 

3. Ένας δορυφόρος µάζας m κινείται µε ταχύτητα υ γύρω από τη γη. Ξαφνικά 

(στιγµιαία) γίνεται µια έκρηξη και ο δορυφόρος µοιράζεται στα δυο 

(m1=m2=m/2) χωρίς να µεταβληθεί η απόστασή τους από τη γη. Ποια θα είναι 

η ταχύτητα του κάθε θραύσµατος. 

 

4. Έστω δύο πλανήτες µε ακτίνες R1 και R2 , αντίστοιχα, και ίδια πυκνότητα 

(ρ=Μ/V) µάζας. Να βρεθεί ο λόγος των επιταχύνσεων της βαρύτητας, g1/g2 , 

στην επιφάνεια των πλανητών. 

 

5. Σωµατίδιο µάζας m αφήνεται να πέσει µέσα στο πεδίο βαρύτητας από ένα 

αρκετά µεγάλο ύψος h (υποθέστε ότι η επιτάχυνση της βαρύτητας g είναι 

σταθερή ως συνάρτηση του ύψους). Η αντίσταση του αέρα έχει µέτρο kυ , 

όπου k είναι µια σταθερά και υ είναι το µέτρο της στιγµιαίας ταχύτητάς του. 

Το µέτρο της ορικής ταχύτητας που θα αποκτήσει το σωµατίδιο είναι: 

α) mg/k , β)mg/k
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(αιτιολόγηση Α) διαστατικά, Β) Πότε αποκτά ορική ταχύτητα;) 

 

6. Ένας δορυφόρος περιφέρεται γύρω από τη γη σε απόσταση h από την 

επιφάνειά της. Αν R είναι η ακτίνα της γης, το έργο, W , που παράγεται ανά 

περιφορά από τη δύναµη της βαρύτητας, F , που ασκεί η γη στο δορυφόρο 

είναι: (αιτιολόγηση) 

α) W = 2πRF 

β) W = 2π (R +h )F 

γ) W =π( R +h )
2
  F 

δ) W = 0 

 

∆ιατύπωση των νόµων Kepler.Απόδειξη δεύτερου και τρίτου νόµου Kepler. 

Ασκήσεις 8.2, 8.5, 8.8, 8.10 από το βιβλίο σας 


